

世中联（北京）远程教育科技发展中心

关于呈送第四批全国中医（临床、基础） 优秀人才研修项目第二期中医药经典培训班 承办工作总结汇报的函

国家中医药管理局人事教育司：

在国家中医药管理局的正确领导和人事教育司的直接督指导下，“中医药传承与创新‘百千万’人才工程（岐黄工程）”第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目第二期中医药经典培训班于2018年6月12日开班，至6月18日按计划圆满完成培训的全部教学任务，2018年6月19日全体研修学员已安全返程。

本期中医药经典培训班的开班式，由国医大师、班主任孙光荣教授主持；国医大师徐经世教授、邹燕勤教授代表授课老师出席；江苏省卫生计生委副主任、江苏省中医药管理局局长朱岷同志致欢迎词；国家中医药管理局人事教育司司长卢国慧同志作主旨讲话；全体研修学员和参加旁听的省市

中医优才学员共 500 余人出席，承办单位世中联（北京）远程教育科技发展中心工作人员列席。

卢国慧司长的主旨讲话指明了方向，展示了成绩，明确了规矩，提出了要求，鼓舞了士气。

全体主讲老师的精心讲授和答疑，使广大研修学员深化了对《黄帝内经》的理解，提高了应用《黄帝内经》理论的能力，受到全体研修学员一致欢迎。

第二期“岐黄新声”论坛主要采纳了第四批研修学员的专题论文，有效激发了研修的积极性。

举办了《走进新时代、走上新征程——第四批国优人才第一期强素养班培训效果展示会》，极大地调动了研修学员参加强素养学习的主动性。

本期恰逢端午节。培训结束时，班主任作了《戊戌端午寄语》，进一步坚定了研修的信心、增强了研修的自觉性。

兹将承办工作总结汇报呈送贵司，敬请审核！

世中联（北京）远程教育科技发展中心

2018 年 7 月 20 日

【附件 1】《国家中医药管理局·中医药传承与创新“百千万”人才工程（岐黄工程）第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目·中医药经典培训班第二期承办工作总结汇报》

【附件 2】第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目·中医药经典理论培训班研修学员对第二期授课印象评分表

【附件 1】

国家中医药管理局

中医药传承与创新“百千万”人才工程（岐黄工程）

第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目

第二期中医药经典培训班承办工作总结汇报

世中联（北京）远程教育科技发展中心

2018 年 6 月 28 日

2018 年 6 月 12 日上午 8:30 分，南京曙光国际大酒店曙光大厅座无虚席，国家中医药管理局中医药传承与创新“百千万”人才工程（“岐黄工程”）第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目第二期中医药经典集中培训开班式在这里如期隆重举行，开启了为期七天的中医药经典理论集中培训，主题是：“《黄帝内经》解读及其临床应用”。

第二期中医药经典集中培训应到学员 530 人，实到 519 人。其中“国优”学员应到 400 人，实到 399 人。

现将集中培训的有关情况总结汇报如下。

第一，开班务实，主旨明确效果好；国优培训，要求严格干劲高

本期开班式阵容强、主旨明、效果好，彰显了中医药事业在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，中医药高级人才培养真正找到了传承发展的新思路、新方法，为新时

代中医药人才培训奠定了良好的基础。《黄帝内经》解读及其临床应用教学的强劲启动，使“国优四批”步入了“读经典”的新教程。

国家中医药管理局人事教育司司长卢国慧同志、江苏省卫生计生委副主任、江苏省中医药管理局局长朱岷同志、国家中医药管理局人事教育司主任科员曾兴水同志、江苏省中医药管理局王卫红调研员、副主任科员黄俊奇同志；国医大师、班主任孙光荣教授、国医大师徐经世教授、国医大师邹燕勤教授与参加第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目第二期中医药经典理论集中培训的全体研修学员共计519人，出席了简约、隆重的开班式。

卢国慧司长代表项目主管部门在开班式上做了主旨讲话。这次讲话使广大研修学员深受鼓舞。卢国慧司长指出：

一、全国优秀中医人才的培养目标非常清晰，方向非常明确，要求非常严格。但是，要认识到现在这只是一个新的起点，前面的道路还很长，要努力奋进，切不可自满，切不可放松。

二、根据各省上报的情况和承办单位反馈的情况，项目进展情况如下：1、我们的研修工作有序开展，各学员能够根据研修项目实施方案的要求，结合个人实际需求和工作情况，认真开展研修，在理论学习、临床实践、跟师学习、强素养等方面都能够按照大纲要求有序地做好相关工作，到今

年6月5号，400名正式研修学员，有304名学员已经在我们项目管理系统上上传了跟师笔记52篇，临床医案402篇，一级学习心得583篇，发表论文30篇，并且有210名学员参加了345个工作室的游学轮转的学习，这是整个前期我们掌握的情况。今年4月份我们又下发了一个“做好第四批优秀人才研修项目的跟师学习”的通知。事先，我们通过各省中医药管理局专门征求了国医大师和全国名中医意见，根据他们回复情况，有48名国医大师、75名全国名中医自愿承担这次指导老师的工作，大家可以根据自己专长和地域分布跟老师建立联系，跟名师学习。

我们如期举办了两期培训班，去年12月在北京第一期中医药经典培训班，国医大师、院士、全国名中医等老师围绕中医思维特点进行了讲授；在上海对85名学员进行了“强素质” 的集中培训学习。

三、目前研修经费已经全部拨付到位。

卢国慧司长强调：作为一个国家高层次人才培养项目，我们的人才培养方案、人才培训进度上过国家中医药管理局党组会议，必须按期往前推进，作为十三五期间一项重要的工作任务，将接受中央财政经费的绩效考核，也将接受有关部门对我们的工作考核。所以，我们一定要上下齐心，共同努力，保证我们这个项目取得好成绩。希望全体研修学员同志们合理安排工作、保证研修学习时间，努力做到三点：

第一，要严格执行请假制度。书面向班主任请假，请假同时要报国家中医药管理局人事教育司备案，有明确规定，旷课半天，在结业考核、平时考核分值中扣 0.5 分，旷课一天扣 1 分，以此类推。如两次未参加集中培训，平时考核不合格；三次未参加集中培训，取消研修资格并追回研修经费。

第二，要把握研修进度，有序的安排研修任务。这次研修有强制性的必修课，还有一部分时间留给大家自主研修，希望大家在三年内合理安排好进度，要均衡分布。到目前，仅有 60 名学员上传了研修计划，这个研修计划是对大家年底考核的重要依据，大家要高度重视，认真对待，每年的研修任务都要明确，读经典、做临床、跟名师、强素养，这四个方面都要撰写学习心得、临床医案、跟师笔记，扎扎实实完成研修任务。

第三，要发挥好作用，积极开展交流。400 名学员目前除西藏外，已遍布全国所有省份和中医各个专业。希望大家在一起充分利用好这些资源。承办单位为了大家学习专门设计了“岐黄新声”论坛，还有很多丰富的、学员间的交流活动，大家要积极参与，做好学术交流，相互学习、借鉴、取长补短。另外为了大家能深入交流，这个班还设立了小组、班级，有了班长、组长。班长、组长要负起责任，充分调动每位学员的积极性，开展好活动。截止现在，部分小组开展了学术交流活动。4 月份第 16 组学员开展了基层医生中医适宜技术

培训，把小组活动与基层中医药人才培养相结合，发挥了优才的榜样与作用，效果很好。

江苏省卫生计生委副主任、江苏省中医药管理局局长朱岷同志发表了热情洋溢的讲话：江苏自古就是一个中医大省，全省中医类医疗机构有 1500 多家，其中中医院 121 所，中西医结合医院 32 所，全省中医药人员 33000 多人，床位有 5800 多张，千人的中医床位数达到了 0.73。2017 年江苏中医医疗机构总的诊疗人次突破了 5000 万，占全省医院诊疗人次的 19.51%，也就是说将近 1/5 门诊量是我们中医医院的医生完成的，江苏在全国的中医院的总诊疗数量占到了 10%。人才是第一资源，是顺利发展的资本，江苏省历来重视对于人才的培养进行投入，一直在创新机制。中医优秀人才研修项目是经过多年的实践检验的国家中医药管理局人才培养重点项目，是非常成功的项目，是第一品牌的人才培养工程，这次国家局将本次培训放在江苏，是对我省中医的一项福利。希望我们省的学员珍惜这次机会，向全国的同行虚心的求教，和大家多交流、多切磋；也希望、恳请各位领导和同行给我们更多的指导和帮助。

开班式由国医大师、班主任孙光荣教授主持，他在开班式上总结到：卢国慧司长的讲话非常务实，主要指出了四点：第一点，指明方向、激励斗志。明确了优才在百千万工程中所处的层次和奋斗目标；第二点，展示了成绩，树立了学风。

展示了这段时间来经典培训班和强素养班所做的工作和取得的成绩。国家中医药管理局人事教育司看到了、重视了，鼓励大家树立了良好的学风；第三点，讲明规矩，提出了严格的要求，讲明了怎么计分，怎么考核；第四点，明确表态，衷心祝福。

孙老代表授课老师和全体研修学员感谢国家中医药管理局人事教育司的正确领导、感谢江苏省中医药管理局的大力支持。他认为：中医药发展已经迈上了快车道，这正是习近平总书记指出的“迎来天时、地利、人和的大好时机”。机遇有了、规矩有了、钱也拨了、时间也调整了、单位支持、大家底子也不错，希望大家珍惜，望大家同心同德、携手共进，用我们的智慧，用我们的心血，塑造自己成为新时代的顶尖中医药人才，为中医药事业创造更加美好的明天！

全体学员对国家局人事教育司卢国慧司长的精心指导深受启发、深受鼓舞、深表感谢！明确了自己作为一名中医优才的定位、责任、担当和未来，只有不忘初心、潜心学习，做到“读经典、做临床、跟名师、强素养”，才能不负时代、不辱使命，为中医药事业的大发展贡献力量！

简短朴素而又庄重的开班式一结束，全体学员就全身心投入了紧张的、富有挑战的、涵盖端午节全部假期的连续七天的学习中。

第二，名师荟萃，鞭辟入里讲经典；经验传承，秘技绝

招授优才

本期培训班授课老师全部由国医大师、院士、全国名中医等德业双馨的著名中医药学者组成，充分彰显了“国家级培训”的权威性；在课程设置上本期培训以“《黄帝内经》解读及其临床应用”为主题，各位授课老师事先认真备课、理论结合临床精心讲解、秘技绝招真情倾囊相授，赢得了学员的真心爱戴和赞誉！

按照授课顺序，简要总结授课情况如下：

第三届国医大师、中医学、生物学双学士，博士生导师，中医传承博士后导师、南京中医药大学邹燕勤教授的“学习《内经》理论指导防治肾脏病的体会”，邹老师以她丰富的临床经验、扎实的理论功底，将《内经》原文和临床案例结合讲解，从圣人治未病到产生肾病的各种病因分析，从《内经》理论提出肾脏病发病的“内因肾气”学说，强调学习《内经》藏象学说，治肾求本但不泥于肾，兼顾五脏整体调理的观点，介绍了肾元病机和保肾元新药的开发情况，详细阐述了从风论治肾、从脾论治肾、从肺论治肾、从咽论治肾、从肝论治肾、从心论治肾和从《内经》“开鬼门，洁净府，去宛陈莝”谈中医汗法、利水法、泄浊法、活血法在治疗肾脏病中的应用，邹老师还向全体学员无私介绍了家传的大黄复方保留灌肠治疗慢性肾衰竭的治疗方法，阐述了反佐疗法的

治则治法。邹老师的务实、无私、敬业精神深深感动了全体学员。

第二届国医大师、安徽中医药大学徐经世教授的“格物致知，不忘初心——《黄帝内经》解读及其临床应用”，从“解读经典、思维为要；做好临床，必求病机；取用格言，指导临床”三个方面，结合翔实的临床案例进行讲述，让大家深刻领会了“独学而无友，则孤陋而寡闻；勤学而交流，则博学而睿智”的真谛。有学员诗云：“闻徐师传道有感：八旬大师莅金陵，殷殷教诲催人进。格物致知研经典，吾辈岂敢忘初心！中医思维为首要，证候病机细探寻。知常达变善领悟，理法方药乃洞明。——唐巍”。

安徽中医药大学教授、国家中医药管理局龙砂医学流派代表性传承人、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、中华中医药学会五运六气研究专家协作组组长，世界中联五运六气专业委员会会长顾植山教授讲授的“黄帝文化与《黄帝内经》”，从阴阳五行的科学性、《黄帝内经》产生的时间、自然大《内经》、《内经》小自然、五运六气对《黄帝内经》其它经文的解读举例等四个方面对黄帝文化进行了概述，让学员们领会到“五运六气”是中医基本理论的基础和渊源；《黄帝内经》中处处都是五运六气；不懂五运六气，《内经》总不了了！政协江苏省委员会副主席张连珍同志还特意赶来听课。

全国优秀教师，全国中医药高等学校教学名师、全国中医药高等学校教学名师，国家中医药管理局第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导教师，长春中医药大学苏颖教授的“《黄帝内经》有关问题解读及临床应用思路”，则从五运六气的基本原理、《黄帝内经》是一部怎样的著作、《黄帝内经》临床应用思路——重视气机升降出入、重视与时间节律有关的疾病、重视扶助人体正气三个方面进行了论述，重点对五运、六气、运气相合、岁运等概念进行了讲述，揭开了五运六气的神秘面纱。

著名经方应用学者、南京中医药大学国际经方学院院长黄煌教授的“常用经方解说”，中央电视台《黄帝内经》主讲名师、国家中医药管理局重点学科内经学科带头人、中华中医药学会内经学分会主任委员、北京中医药大学副校长翟双庆教授的“《黄帝内经》与临床”，第二届国医大师、中央文史馆馆员、国际欧亚科学院院士、天津市中医药研究院名誉院长、中国中医药研究促进会会长、全国中医肾病学会终身荣誉主任委员张大宁教授的“学好经典，指导临床”，全国名老中医药专家、全国优秀教师、山东中医药大学迟华基教授的“内经与临床”，全国名中医、江西中医药大学皮持衡教授的“‘间者并行，甚者独行’治则解读拓展及其在慢性肾衰竭中的应用”，全国中医药高等学校教学名师、成都中医药大学马烈光教授“《黄帝内经》奉生之始”，全国

中医药传承博士后导师，首都国医名师，国家级名老中医张炳厚教授的“精辨妙治咳痰喘”，一堂又一堂的《黄帝内经》的深层次解读和名家应用于临床的宝贵经验，给全体学员以极大的启迪。

最后，全国第五、六批名老中医学术经验师承导师、上海中医药大学终身教授、教学名师王庆其教授的“《黄帝内经》简知及其临床运用”的串讲，围绕本期培训主题，从“法古开今识《内经》”和“推陈致新用《内经》”两大方面及“《黄帝内经》是什么、《黄帝内经》有何用、《黄帝内经》怎么用”三个层次总结性地系统阐释了《黄帝内经》解读及其临床应用的有关问题。

上述老师的精心授课，让学员们在经历了读书、临证的实践后，重温经典，真有醍醐灌醒、云雾顿开之感！

很多学员用诗文表达其感动、感慨、感悟，就是明证：“端午感怀：四批优才培训兮，犹中医学之黄埔；名师大家授课兮，令吾侪获益丰硕；玄武湖畔研修兮，度戊戌年之端午；路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。——谷万里”。

“南京培训有感：六朝古都底蕴厚，曙光之行寓意深；孙老有疾仍导读，大师风范天地钦。深思卢司殷殷语，感念大师耿耿心；年近八旬扬国粹，吾辈亦当惠众生。研修同学人才荟，每日经典又诗文；玄武湖畔易经筋，傍晚论坛与游询。一寸光阴一寸金，人生苦短学深沉；莫道前途多崎岖，

吾辈跟着大师行。学习犹如杯盛酒，虚樽不溢方能成；经典应用临床验，医者慈悲活病人。——岳太绘”。

“群贤学艺聚金陵，闭关七日研内经。诸师传道皆忘我，优才操术可活人——孟彪”。

“六月流火烁金陵，龙蟠曙光爽清新。大师舞罢同窗去，此地空余离别音。重访故地玄武湖，孤舟荷茎水拍轻。古方今病不相能，今人宗经再创新——于小勇”。

“聆听王庆其老师讲内经课有感：中医辨证常受西医干扰，西医诊疗何尝参考中医？亦步亦趋丧失中医思维，排除干扰何妨我行我素！深入经典找回学术自信，扎根临床体悟中医疗效。——谷万里”。

“南京经典学习有感：美龄桐边思美龄，金陵玉钗殒亡魂，国都不彰文脉根，达玲遗恨几重重。——姜劲挺”。

“四大经典四大穹，拔天及地医道宏。四批优才四批苦，精气神合乐其中——高翔”。

“听马师授课有感：富贵尽从勤苦得，男儿须读五车书。养心为上且抱朴，知行并重自觉悟——陈玉超”。

“为群师授课点赞：国医名师张炳厚，精辨妙治咳痰喘。宣降清润巧化裁，细分内伤与外感。临证善辨五要点，原创思维效灵验。前贤行方又智圆，医林怪杰美名传。经方类方师其法，毋泥其方酌加减。倾囊相授不传秘，无拘其量参机变。教学名师马烈光，国优四期来开讲。满腹经纶谈古今，

力倡养生声名扬。振聋发聩来诘问，终其天年乃奢望？古云无川不成药，奈何院士在何方？不忘初心务根本，奉生之道源流长。知行并重立真言，千古悠悠成绝唱。虚邪贼风避有时，和于术数法阴阳。恬淡虚无守精神，如此德全寿而康。全国名师皮持衡，并行独行善变通。虚湿瘀毒论肾病，相承相反温配清。善后调理重脾胃，临证施治贯始终。循古拓今采众长，治学严谨学验丰。谦谦迟师乐授业，循循善诱育后生。直言快语细思忖，坦诚布公真性情。治学严谨善求索，诵解别明彰内经。方小效佳用药轻，身心同调各科证。经典之魁言其重，辨章考镜理自明。学思方知悟道浅，博大精深当践行。沪上名师王庆其，内经条分又缕析。立足实践研经典，临证发微入选集。有故无殒亦无殒，药由病当不足虑。中病即止勿过用，药过病所反伤气。城门失火诚可叹，奈何殃及众池鱼。慎思明辨识毒药，胆大心细有底气。相反相成师前贤，寒热并用效称奇。法古开今彰经旨，推陈致新显魅力。国医大师张大宁，娓娓道来话四经。黄帝神农奠鸿基，一部伤寒治百病。探本溯源汲智慧，融会贯通辟蹊径。千古不易永流传，恒久至道润心灵。——唐巍”。

“戊戌仲夏聚金陵，玄武湖畔曙光厅，内经名师机杼出，优才研修叙友情。诗文往来聊古今，佳句频出感受明，何期沧海化一笑，日月星辰鉴我心。——沈佳”。

第三，岐黄新声，学以致用展风采；强化素养，彰显

效果感同仁

继第一期“岐黄新声”论坛的举办取得良好效果后，第二期“岐黄新声”论坛于6月12日晚、6月14日晚分别举办了两场。专题报告人、报告题目依次是：

1、第三批国优人才、江苏省中医院感染科主任中医师、中医病案学教研室副主任陈四清教授：《中医药辨治慢性乙型肝炎的作用与方法探讨》。

2、第四批国优人才研修学员、医学博士、首位亚健康学博士后、硕士研究生导师、湖南中医药大学孙贵香教授：《中医学形神统一观及其临床应用》。

3、第四批国优人才研修学员、医学博士、主任医师、研究员、博士研究生导师、中国中医科学院研究生院副院长马晓北教授：《<温病条辨>治湿临证思维探析》。

5、第四批国优人才研修学员（统考第一名）、浙江省中医院心血管科主任医师、医学博士、硕士研究生导师、中医内科/中西医结合临床教研室副主任、心血管科党支部书记刘强教授：《冠心病的病机衍伸和治疗体会》。

6、第四批国优人才研修学员、博士研究生导师，辽宁省特聘教授，辽宁中医药大学973项目管理办公室处长朱爱松教授：《基于“和为圣度”论中医临床思维》。

7、第四批国优人才研修学员、医学博士、博士后、主任医师、博士研究生导师、华中科技大学同济医学院附属协

和医院中医科副主任陈瑞教授：《运用取象思维论治糖尿病和肺腺癌》。

上述国优人才、研修学员在第二期“岐黄新声”论坛的专题报告，激起了全体学员的浓厚兴趣，尽管论坛是在课余、夜间举行，而且明确规定是自愿参加，但全体学员都踊跃参加，并对下一期的“岐黄新声”论坛充满期待，希望有机会能登台一展风采。很多同学同样用诗词表达了自己的感受：

“戊戌年仲夏岐黄新声论坛第二期第二场有感：爱松陈瑞与刘强，才子佳人齐登场。摩拳擦掌来论道，鸿鹄之志承岐黄。虎守杏林春日暖，龙蟠橘井泉水香。正本清源不离宗，诗情画意奔远方。——唐巍”。

“耄耋大师不惮劳，启悟后辈恩情高。勤学善思求真知，岐黄新声再论道。——唐巍”。

“闻道细品古人言，授业精悟心得传，端阳时节金陵会，岐黄新声吟诗欢，四批优才成果现，名医才子风采展。——续海卿”。

“消窠散里藏玄机，和为圣度显真谛。取象思维法自然，中医未来诚可期。——王辉”。

“第二期《岐黄新声》听后感：晓北温病湿邪除，北有医者本丽姝，优雅英姿台上立，才华横溢岐黄语。贵人形神自相续，香芬芳华挑灯读，翘首直言金匮秘，楚音玑珠出肺腑。——沈佳”。

“聆听刘强、朱爱松、陈瑞三位优才同学报告有感：胸痹血窠与痰巢，斑块散结有奇效，支架术后大气陷，爬坡黄芪强哥高。和为圣度通天论，临床思维中医魂，穷理尽性品经典，爱松美女发新声。慢病糖尿问题多，取象思维木与土，衍伸腺癌从肝治，陈瑞师兄斥方遒。——沈佳”。

“听优才双姝讲课有感：优才翘楚双丽姝，秀外慧中论仁术。岐黄新声吐心语，求道医路不言孤——陈玉超”。

本期培训班新增的一大亮点：6月16日晚举办了一次特别的全体会议，由国医大师、班主任孙光荣老拟定会议主题：《走进新时代、走上新征程——第四批国优人才第一期强素养班培训效果展示会》；由上海第一期强素养培训班班长马晓北教授带领的管委会成员向全体学员集体汇报、答询。

展示会上，首先由该班班长马晓北教授全面系统地介绍了上海第一期强素养培训班的基本情况，然后由班委、山西中医药大学附属医院魏峰明教授主持。

重庆市北碚区中医院的王辉教授采用自问自答的方式谈了自己的学习体会：一是上海强素养培训有意义吗？二是参加培训学习，你收获了什么？他告诉同学们，参加强素养培训之初，他们一样有疑虑、有担忧。可是，当42天的封闭式培训结束时，大家都有一个很深的感受，那就是42天太短了！42天的学习生活充实而愉快，大家互相交流、相互学习，发出了“四批优才，中医未来”的呼喊！通过42天

的学习，主要取得了三个方面的收获。第一，通过艺术与审美、医道与实践、国学与中医、科研与教学等五个模块的学习以及在班长带领下，班委会组织开展了大量活动，包括学员之间的学术交流、参观学习、膳食与养生体验、茶道与文化、体育比赛等，学习了易筋经、八段锦、太极拳等强身健体的功法，学习了儒、释、道等传统文化流派所蕴含的为人处世的智慧。让我们懂得拿得起、放得下、想得开，从而达到静心养生的目的。学习传统功法可以强健我们的身体，学习道教的生存智慧可以让我们懂得放下、学会宁静。“身要动、心要静”这才是养生要旨。所以他相信，这期学习是最为实用，甚至可以惠及我们一生、而且最能体现国家中医药管理局对我们这一批优才学员殷殷关怀和良苦用心，那就是：不光要让大家学得好，更为重要的是要让大家活得好。张仲景在《伤寒杂病论》序里说，学好中医，“上以疗君亲之疾，下以救贫贱之厄，中以保身长全，以养其身”，做为中医人，这个“保身长全”太重要了！要想成为国医大师，除了学术上要有成就之外、事业上要有贡献之外，还要比谁活得更长久、更健康！第二，我们系统学习了十九大精神，让我们能把握前进的方向，认识到中华文化对中医的影响，要学好中医必须学习中国传统文化。习主席说“中医学是中国古代科学的瑰宝，是打开中华文明宝库的钥匙”。可以说，中医学与中国文化是一脉相承的，中医学是中国文化的载体，通过

学习中医可以了解中国的传统文化，同时，学好中国的传统文化又可以加深我们对中医的理解和认识。因此，学好这些博大精深的传统文化，让这些传统文化里面蕴含的大智慧来武装我们的头脑，才能造就真正的具有战略眼光的中医大师，而这，恰恰是发展中医最迫切需要的高端人才。第三，通过学习，增进了同学之间的友情，构建了相互交流学习的平台，为今后的中医学习提供了持续的动力源泉。通过强素养培训，把握了方向、开阔了视野、拓展了知识、收获了友谊、锻炼了身体、放松了心情、提升了素养！

继之，新疆医科大学方剂学科带头人吕光耀教授、杭州市中医院郑文龙教授分别分享了自己的学习体会。班长马晓北、副班长王挺、文体委员吕光耀、文体委员高洁、生活委员宋红莉、杜义斌、学习委员孙明瑜、宣传委员彭冬青、许树才都登台接受同学们的提问，并对提出的问题一一作答。

最后，班主任孙老应邀发表讲话，这是一次即席讲话，这是一次感人肺腑的讲话，引起了全体学员的共鸣。孙老说：

第一，感谢晓北和全体班委的精彩汇报和答询。

第二，感谢全体同学积极参加，由首先征求提问到大家抢着提问，积极性调动起来了。

第三，感谢人教司的顶层设计。

孙老实事求是的讲话，“改良土壤”之说直指人心。他对全体学员说：这个国优研修班究竟要怎么进一步办得更好？

当然，一方面要学经典、学临床、学会用中医思维方法看病的真本领，这就必须办经典培训班，就是要把中医药理论、老一辈的临床经验灌下去，要猛灌、强灌！不经过严格的磨砺、反复的摔打，是出不了人才的！因此，每期集中培训的七天是紧张的、严格的、艰苦的，所以才叫“中医黄埔军校”；另一方面，要提高综合素质。要成为中医领军人才、高端人才，不仅学术要强、业务要强，而且同时要政治强、思想强、品德强、身体强、能力强，这就需要办强素养学习班。毋庸讳言，60后及其以后年代的人，从幼儿园开始，到小学、中学、大学、研究生，一路走来，接受西方的文化、西医的思维模式太多、太深，思想这块“土地”被“海水”浸泡得太久了，差不多成了“盐碱地”了。所以要我说，办强素养班的目的的一句话就可以概括，就是四个字：“改良土壤”！刚才大家都听到了，通过上海这个强素养班，进一步明确了中国共产党的宗旨，那是红色基因的传承；传授了中医药传统文化，那是国学的传承；学习了八段锦、易筋经等等，那是天人合一的传统养生健体方法的传承。这就是用“淡水”把“盐碱地”的本质洗出来，再在改良的土壤上，把中医药经典、中医思维、中医临床经验的种子种下去。所以，人教司这个顶层设计是十分高明的，想得深、看得远、谋得好。当然，“盐碱地”不是冲一次水就能改良的，那只是教给你改良土壤的方法，自己要去主动改良，那是长期的事。封闭 42

天，看起来很长，但晓北、王辉他们却感到时间太短。42天，这么多内容，那是给你开个门，让你知道怎样改良自己的土壤，怎么样强自身的素质，然后你就得长期自己修炼，至于以后的修炼能否自觉，那是你自己的事情了。国家中医药管理局和老师们已经尽心尽力了，“师父领进门，修行在个人”嘛！通过今天晚上的活动，大家心里有数了，在安排好工作生活的前提下，应踊跃参加强素养班，提高自己的素质，从多方面把我们培养成为中医的顶梁柱，骨干人才。希望通过培训以后，你们走出去像一个大医的样子，说出来的话像一个大医的话语，看问题、思考问题都能够是一个为人民健康、为中国崛起而有所作为的、有担当的新一代大医。

这次展示会赢得了同学们对强素养培训的理解、支持和强烈向往，正如研修学员在诗词中所表达的感悟：

“展示会启示：一期学员吐心声，现身说法来互动。亲如一家乐融融，德才兼备素质升。如若参加早报名，预估二期要爆棚！奈何今秋仍无缘，期盼明春与君逢。——唐巍”。

“观优才同学一期强素养报告有感：未病先防太极拳，八段如锦调阴阳，伐筋洗髓运气血，动摇消谷心身康。八卦爻变天地象，礼乐重建强素养，亲近自然多交流，气定神闲医道长。——沈佳”。

“致还没有参加强素养培训的同学们：果欲学诗诗外寻，取舍得失智慧深。他山之石可攻玉，绝知此事要躬行。——

王辉”。

第四，部分政策规定，尚待明确；戊戌端午寄语，振奋发聩

全体研修学员真诚感谢国家中医药管理局的决策、真诚感谢国家局人事教育司的重视和关怀，真诚感谢班主任和全体授课老师的竭心尽力的付出。同时，对尚不够明确的具体问题，也委托承办单位向国家中医药管理局人事教育司请示：

- 1、关于跟师经费，希望有一个明确的规定是在 20 万元的费用中列支，而且最好能明确标准。
- 2、关于每个国医大师、全国名中医在国优第四批学员中只能收徒四名的规定，似乎刻板了一点，因为针灸等这种专业的大师、名师本来师资数量就很少，另外还有既往已经拜师在其门下的以及强烈要求拜指定老师的，四个名额都不太适合，能不能将名额适当放宽？
- 3、研修学员以前自己的指导老师（如博导）是否可以作为三名跟师老师之一？
- 4、不在专家库里的老师可不可以跟师？
- 5、强素养学习时间建议提前一年公布，以便安排时间参加。
- 6、如有可能，建议强素养学习班增加一些易经、八卦、河图、洛书和五运六气、书法、演讲、答记者问、财税知识等内容。

7、建议强素养学习班的通知，由人教司给各省局和所在单位发文，强调必须参加。

国医大师、班主任孙光荣教授自始至终坚持与全班同学一同作息，堂堂课在场巡视、总结、点评、导读。在本期培训结束时，借端午节之机，针对研修学员的某些思想动态专门讲了《戊戌端午寄语——八配位与八不配位》(请见附件)，研修学员们一致认为这番话“振聋发聩”，为切实加强研修的自觉性、纪律性，提供了强大的助力。唐巍教授的诗作表达了研修学员共同的心声：“聆听孙光荣国医大师戊戌端午寄语有感：悠然又闻艾叶香，思念屈子汨罗江。香粽传递师生情，金陵共读过端阳。精读经典拜名师，勤临证来做临床。玄武湖畔风光旖，体健神清晨练忙。德才智情八配位，大师语重又心长。民族自豪溢言表，文化自信指方向。今朝潜心修德业，他日为民保安康。心诚志坚不畏难，行稳致远承岐黄！”

第五、国优人才，包容克己呈现好风范；班务工作，细致周到还需再提升

对于培训时间、酒店的选择，承办单位虽然事先做了大量的工作，也得到了人教司的大力指导，但由于各种各样的原因，还是有不尽如人意的地方，特别是在第一晚的住宿安排上，缺乏经验，导致有的房间空置，而少数晚到的学员只能入住临近酒店。幸亏我们的学员都是国优人才，素质非常

高，对特殊情况的发生表示了宽容和理解，对此，我们深表感谢，深怀敬意！另外，座位安排上也有欠妥之处。因场地面积有限，加之中间有立柱，在安排座位时有学员视线被遮挡，给个别学员的学习带来不便；再者就是会场温度，因对会议现场考察时不够仔细，对于酒店的空调系统控制问题估计不足，导致部分区域空调过冷、风量过大，造成身体不适和听课不清晰。后期虽及时调整空调温度和座位，但给学员带来了不少困扰，我们表示万分歉意，以后一定会杜绝类似问题再度出现！

对于培训过程中出现的各种估计不足问题，我们深感愧疚！对全体学员的宽容、理解和大力支持，我们深表感谢！今后，我们一定会提高自身的办班能力，认真作好开班前的筹备组织工作，确保类似问题不再发生，全力以赴做好各项考察、准备工作，更好地为全体学员服务。

由衷感谢国家中医药管理局、感谢国家局人教育司给予的高度信任、全权委托、有效指导和支持！我们一定会总结经验，在未来的工作中，全力以赴做到让领导满意、专家满意、学员满意，为第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目中医药经典理论集中培训做出我们应有的贡献！

【附】孙光荣：《戊戌端午寄语——八配位与八不配位》

1、✓德厚位尊 VS 德薄位高

2、✓心善欲寡 VS 心恶欲奢

- 3、✓才高行慎 VS 才粗行狂
- 4、✓绩丰名盛 VS 绩微名浮
- 5、✓功大财雄 VS 功小财多
- 6、✓智深谋远 VS 智浅谋大
- 7、✓貌美妆雅 VS 貌陋妆华
- 8、✓情真友挚 VS 情虚交广

【附件 2】第四批全国中医（临床、基础）优秀人才研修项目 · 中医药经典理论培训班研修学员对第二期授课印象评分表

